

作者簡介

丁亞傑，祖籍安徽省合肥縣，1960 年出生於臺北，東吳大學中文系博士。曾任元培科技大學通識教育中心副教授，現任中央大學中文系助理教授。專長為《公羊》學、中國近代經學史。著有《清末民初公羊學——皮錫瑞、廖平、康有為》、〈士大夫生命的自我投射——方苞朱子詩義補正的女性認知〉、〈乾嘉漢學的前緣——方苞春秋通論的經義形式研究〉、〈方苞學問的形成與轉折〉、〈方苞述朱之學：詩經的歷史想像與文化建構〉、〈方法論下的春秋觀：朱子的春秋學〉等論文二十餘篇。

提　　要

康有為是近代史重要人物，其重要性含蓋政治與學術，政治上開變法之先，學術上啟經學今古之爭，二者之間又相互聯結，主要是以經學面對時代，以學術領導政治，研究康氏可以知道近代經學與政治的關連，更可探究康氏如何以經學面對文化巨變的時代，從而得知傳統在現代的價值。康氏的整體表現，可供我們參考。

本文是將康氏置於清代經學史下觀察，亦即在傳統發展下探討康氏經學思想，與一般研究著重時代背景稍異，更與採取西方衝擊理念不同，但並不是置歷史背景於不顧，而是指出專家研究，除了須注意歷史背景外，還要注意傳統發展，時代不同，對傳統解釋也不同，也須對其經學思想作一研究。

本文第一章從歷史背景開始，反省解釋清代經學史的四個意見：王學反動、清廷高壓、西方衝擊、階級利益，說明四種說法均有其局限，未能從學術內部探討清代經學發展。清代經學承二千年發展，而有一自覺性反省，是從晚明上溯至西漢，並以重新解釋孔子為目標。第二章探討康氏學術淵源，朱次琦以理學經世，廖平以制度分別經今古學，前者予康氏強烈的社會關懷，後者予康氏重視社會制度，康氏結合二者發展其新說。第三章指出康氏經學發展方向，是由理學轉向經學，由古文轉向今文，最後重解孔子，以孔子為教主。第四章分析康氏建立經學的理論基礎，以天為理論根源，以仁為天的內容，以性為仁的開展，以禮為性的完成。第五章析述康氏以經學改革社會，以制度救國、物質救國、文化救國為主，開啟民國以後救國理論的先聲。第六章比較康氏與同時諸家爭論異同，焦點在對孔子性格認定有異，康氏始終以孔子為教主，諸家則以宗教是迷信，孔子之聖在傳播歷史文化。



目

次

緒論	1
第一章 清代經學史的反省和結構	9
第一節 清代經學史的反省	9
第二節 清代經學史的結構	14
第二章 康有為與朱次琦、廖平	19
第一節 朱次琦的經世理學	19
一、從自治到治人	20
二、從宗族到社會	22
第二節 廖平的經學六變	23
一、今古之學	25
二、天人之學	28
第三節 康有為與朱次琦、廖平的異同	29
第三章 傳統經學的批評	35
第一節 從理學轉向經學	35
第二節 從古文轉向今文	40
一、早期的經學立場	40
二、返回原典	43
第三節 探討《春秋》本義	49
一、《春秋》的歷史意義	49
二、《春秋》的義例	52
三、康有為《公羊》學的理論	54

(一) 宇宙觀.....	55
(二) 三世說.....	58
第四節 重定孔子地位.....	61
第四章 新經學的建立.....	65
第一節 孔門傳承及宋儒規模.....	66
第二節 經學思想探究.....	71
一、通變與實踐：探究孔學的方法.....	71
二、天：理論的根源.....	73
三、仁：天的內涵.....	76
四、性：仁的開展.....	79
五、禮：性的完成.....	81
第三節 三世說與小康大同	83
一、《禮運注》的著作年代	83
二、三世說的各種模式	85
三、三世、小康大同的理據、次序與方法	87
第四節 孔教的世俗化.....	89
第五章 經學與社會改革.....	93
第一節 變法總綱	93
第二節 制度救國	97
第三節 物質救國	100
第四節 文化救國	102
第六章 時人對康氏的批評.....	107
第一節 對康氏經說的批評	107
第二節 對康氏孔教說的批評.....	115
第三節 對康氏政治立場的批評	118
結論	123
參考書目	127
附錄一：顧頡剛的疑古思想：漢儒、孔子與經典	135
附錄二：從經學到史學——顧頡剛春秋學初探	161